Téma: Voda

Chemické sloZzenP atomy vodiku + 1 atom kysliku

Vzorec H,O

Vyskyt: oceany, rybnikyieky, podzemni voda, jezera, ledovce, snih, organiglovek 70%), hydrosféra
- 70 % povrchu Zem( 97 % - slana voda, 2% - ledovce&w snih, 1% ostatni voda ).
Hydrosféra= vodni obal Zer

Skupenstvi
- plynné : g HZO (g) vodni para

- kapalné | HZO () kapalina
-pevné: s HZO (s) led

Vlastnosti vody

Nejrozstensjsi slowenina na ZemiCista voda, tj. voda neobsahujici 24dné rozmestatky ve pi 100° C a
tuhne i 0° C. Obsahuije-li rozpu&té latky, bod varu i bod tuhnuti seémi. Fi prechodu do pevného stavu
vzriasta objem o 10%, led plave na ¥ddha mensi hustotu nez voda).

DRUHY VOD

A) Podle obsahu mineralnich latek

- destilovana

- mékka x tvrda
- slana x sladka
- mineralni

1) voda destilovana

- vyrabi se destilaci pitné vody

- voda zbavena vSechimési, ¢ista chemicka latka

- pouziti : laboratty chladé automobilu, akumulator, Zebka, fontanky

2) voda rékka

- obsahuje malo mineralnich latek
- dedova, potokyieky
- pouziti : prani

3) voda tvrda

- obsahuje #3i mnoZstvi mineralnich latek; voda, ktera prasidou a horninami
- spodni voda, studny
- pouziti : pitna voda

4) voda minerdlini
- velké mnozstvi mineralnich latek, jsou v ni roZpué plyny
- pouziti : I&€ivé &inky

5) voda sladka
- jind voda, nez mska
- studny, voda na pevrinde§ova, ledovce



6) voda slana
- obsahuje prmérné 3,5% rozpusinych mineralnich latek
- razré velky obsahiiznych soli ( NaCl - chlorid sodny, MgZGIchIorid hdecnaty )

- pouziti : odp#&enim se ziskavaib

B) Podle obsahu néstot

1) pitna
- musi byt zdravothnezavadna. Ziskava se upravou podzemni vody nelychpvé vody ve vodarnach,
dezinfekce (chlor, ozon).

2) uzitkovéa

- ¢erpa se z podzemnich zdioj

- neobsahuje latky poskozujici zdravi

- uziti: prani pradla, napajeni z&f, myti, koupani, v imyslu vhodna pro chlazeristéni, promyvani

3) odpadni

- vznikac¢innostic¢lovéka v doméacnostech, vipmyslu, v zemidélstvi; pred vypu&nim doreky secisti
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Vodarna

+ zdravot® nezavadna

+ ziskava se z podzemni a povrchové vody ve vodarhaphava - odéleni pevnych latek usazovanim,
pridani latek tveicich srazeninu, ta zachytava dalsfistety, filtrace pes piskovy filtr, dezinfekce
chlorem)

Cisti¢ka odpadnich vod

a) mechanicky (sita, usazovani)
b) chemicky (fisobeni chemickych latek)
c) biologicky (pomoci mikroorganisina kysliku)




ZAJIMAVOSTI O VOD E

1) Lidské télo obsahuje 70% vody a rostliny az 90%. Uz ztrata @%b télesné vody je smrtelna.

2) Voda velmi dohbre vede zvuk. Ten se v nifirychlosti kolem 1 500 m/1s, az 4,5 krat rychlejez
vzduchem a [¥i zvySeni teploty o kazdych 8C se zvysi i rychlost zvuku ve vo#l2 m/s. Jeho
intenzita klesa se vzdalenosti mnohem pomaleji n@a sousi.

3) Za 1 min se odpdi 1 miliarda tun vody.
Z 1 ha se vypiti az 40 | vody.

5) Vnit¥ni obéh vody v primyslu:
Voda se uziva 7x.
1 den / 100 miliard odpadni vody

6) 4/5 odpadnich vod se podavycistit

7) Zaplavy:
- naprimeni ek

Mrtvé more (JEZERO MEZI JORDANSKEM A IZRAELEM)
Mrtvé nte, Lotovo mée, Slané mie, Ma'e smrti, Asfaltové mig, Solné mie

Historie
1. stol. n. I. — Zidovsky historik Flavissmde ma h#kou vodu, nadnasi i ty na#tSi wci, které do sho
spadnou. & sec¢lovek snazi sebevic, nedokaze se Fano

UZiti:
Lécebné dely — uz od doby Kleopatry. Kleopatra dala vystalilny na vyrobu kosmetickych ackbnych
prostedki. Mineraly z Mrtvého mie se pouzivaly k balzamovani mumii. Lét®i.

Védecky vyzkum— od 18. stol. — Lavoisier, Gay-Lusac

Prirodni podminky:

Nachazi se v hloubce vice nez 400 m pod hladinoln@h mdi, je nejnize poloZzenym mistem na Zemi.
Jedinym pitokem jeteka Jordan.

Rozloha — 1 050 kfpdélka = 75 km, #a = 3-16 km.

SloZeni:

SloZeni Mrtvého mi@ tvai vysoka koncentrace minetiglasi 10x vice nez u ostatnich fiuh), 21 prvki —

z toho 12 se v jinych ntch nevyskytuje. Proto zde téimeexistuje Zivot. Byly zde objeveny pouze bakterie
11 druh.

Klimatické podminky

- vzduch v okoli Mrtvého me obsahuje vice kysliku, slaby viiv UVieai, sluneéni svit — 330 dni v roce,
nizky vyskyt srazek, nizky pet alergeft v ovzdusi (Iétaji serépi zCR), vysoka teplota.

Pokles hladiny — 0 1 m/1 rok, klesla jiz 0 23 mi.gdwasném tempu vysychani by mohlo zaniknout okolo r.
2050.




